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У формуванні врожаю всіх польових культур, в тому числі і пшениці озимої, важлива 

роль належить факторам оточуючого середовища[1]. Тому першочерговим завданням техно-

лога при розробці та запровадженні тієї чи іншої технології вирощування є врахування еколо-

гічних особливостей рослин та їх реакції на умови оточуючого середовища[2]. Всі агротехні-

чні прийоми, які включені до технології вирощування пшениці озимої повинні поліпшувати 

умови існування рослин та зменшувати дію негативних факторів. 

Врожайність посівів пшениці озимої визначається двома основними складовими: кіль-

кістю продуктивних колосів на одиниці площі та масою зерен з одного колосу[3,4]. Зважаючи 

на те, що рослини пшениці озимої здатні кущитися тому щільність продуктивного стеблостою 

залежить як від кількості рослин так і їх продуктивної кущистості. Маса зерен з одного колосу 

також є складною ознакою і залежить від кількості колосків, кількості зерен в колоску, кіль-

кості зерен з одного колосі та маси1000 зерен[5]. 

З часу припинення осінньої вегетації і до настання фази ВВСН31 кількість рослин у  

посівах пшениці озимої в північному Степу України по чорному пару зменшується у серед-

ньому з 407 до 229 шт./м2, а посівах після непарового попередника – з 436 до 229 шт./м2. Отже, 

за вказаний період по чорному пару гине 43,7% рослин, а посівах після кукурудзи на силос  – 

47,5%. 

Раннє відновлення весняної вегетації забезпечує більшу щільність рослин у  посівах 

пшениці озимої у фазу ВВСН 31 та повну стиглість. У середньому  по чорному пару кількість 

рослин у фазу ВВСН31 становить 340 шт./м2, а у фазу твердої стиглості 264 шт./м2 проти 312 

та 221 шт./м2 у роки з пізнім відновленням весняної вегетації. При розміщенні пшениці озимої 

після непарового попередника показники щільності рослин у посівах є нижчими особливо у 

фазу твердої стиглості зерна.  

В умовах північного Степу України рослини пшениці озимої кущаться як впродовж 

осіннього періоду вегетації, так і у ранньовесняний період. Інтенсивність осіннього кущення 

визначається низкою факторів природного та агротехнічного походження. Чим триваліший 

період вегетації в осінній період за сприятливих умов вологозабезпечення та відповідного те-

мпературного режиму тим вищими є показники кущистості рослин на час припинення осін-
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ньої вегетації. Поліпшення умов мінерального живлення також сприяє підвищенню кущисто-

сті рослин пшениці озимої. Тому, в наших дослідженнях впродовж 1986 - 2010 років, показ-

ники кущистості рослин по чорному пару завжди були вищими порівняно з попередником ку-

курудза на силос. Перенесення сівби з 2 вересня на 2 жовтня зменшувало кущистисть рослин 

після обох попередників у всі роки досліджень. У середньому за роки досліджень кущистисть 

рослин при зміні строків сівби з 2 вересня на 2 жовтня по чорному пару кущистисть рослин 

зменшувалася з 4,28 до 1,32 штук стебел на рослину, а у варіантах після непарового поперед-

ника з 3,34 до 1,05 шт./рослину. 

Інтенсивність кущення рослин пшениці озимої у ранньовесняний період  в умовах пів-

нічного Степу України насамперед визначаються часом відновлення весняної вегетації. У 

роки з надраннім (третя декада лютого) відновленням весняної вегетації показники кущистості 

рослин у фазу ВВСН 31 у всіх різновікових посівів після обох досліджуваних попередників 

були вищими порівняно з показниками на час припинення осінньої вегетації. Так, по чорному 

пару при сівбі 2 вересня кущистисть рослин збільшувалася з 4,42 до 4,74 шт. стебел/рослину, 

а при сівбі 2 жовтня – з 1,17 до 3,05 шт/рослину.  

Пізнє відновлення весняної вегетації рослин пшениці озимої у першій декаді квітня су-

проводжується комплексом несприятливих факторів для росту та розвитку рослин пшениці 

озимої. Надто велика тривалість зимового періоду, особливо у роки з коливанням температу-

рного режиму, викликає зниження рівня життєздатності рослин або ж навіть їх повну загибель 

на фоні різкого підвищення температурного режиму повітря та прояву суховійних явищ. Такі 

роки характеризуються найкоротшим  періодом від часу відновлення весняної вегетації до на-

стання фази ВВСН 31. Тому як по чорному пару, так і після непарового попередника у рослин 

пшениці озимої отриманих при сівбі 2 та 17 вересня спостерігається відмирання значної час-

тини сформованих осінніх пагонів, внаслідок чого показники кущистості у фазу ВВСН31 є 

нижчими ніж на час припинення осінньої вегетації. У середньому у такі роки кущистисть ро-

слин пшениці озимої у посівах з сівбою 2 вересня по чорному пару зменшується з 3,71 до 3,60 

шт.стебел/рослину, а після непарового попередника кукурудза на силос – з 3,03 до 2,45 шт.сте-

бел/рослину.  

Одним із головних фітоценотичних показників посівів пшениці озимої є щільність сте-

блостою. Вона визначається як кількістю рослин на одиниці площі так і їх кущистистю. Дос-

лідженнями встановлено, що щільність стеблостою посівів пшениці озимої починаючи із фази 

повних сходів і до твердої стиглості зерна постійно змінюється. Загальна закономірність про-

являється в тому, що на початкових етапах формування фітоценозів пшениці озимої спостері-

гається збільшення щільності стеблостою, у певний період досягається максимальна щільність 
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і потім відбувається закономірне зниження.  Принципова відміна між різними посівами пше-

ниці озимої проявляється в часі коли досягається максимальна їх щільність. В одних посівах 

це може бути на час припинення осінньої вегетації, а в інших – у фазу ВВСН 31.  

При ранніх строках сівби (2 вересня) після обох досліджуваних  попередників найбі-

льша щільність стеблостою у посівах пшениці озимої спостерігається на час припинення осін-

ньої вегетації і в подальшому не залежно від часу відновлення весняної вегетації постійно зме-

ншується.  

Головною особливістю пізніх посівів пшениці озимої з сівбою 2 жовтня як по чорному 

пару так і після непарового попередника кукурудзи на силос є те, що у більшості років, зок-

рема у роки з надраннім, раннім та середніми термінами відновлення весняної вегетації, мак-

симальна щільність стеблостою досягається у фазу ВВСН 31. Це відбувається внаслідок того, 

що інтенсивність кущення рослин у таких посівах у ранньовесняний період є вищою порівняно 

з осіннім періодом. Наприклад, по чорному пару щільність стеблостою цих посівів на час при-

пинення осінньої вегетації у середньому становила 470 шт./м2, а у фазу ВВСН 31 вона збіль-

шилася до 1043 шт/м2, і у фазу твердої стиглості зерна щільність продуктивного стеблостою 

становила 632 шт./м2. У роки з пізнім відновленням весняної вегетації, коли кущення у рослин 

таких посівів у ранньовесняний період практично відсутнє, максимальна щільність стеблос-

тою формується на час припинення осінньої вегетації і у подальшому поступово зменшується.  

У посівах пшениці озимої  з сівбою 17 вересня формування щільності стеблостою впро-

довж їх вегетації має свої особливості, які визначаються як попередниками так і часом відно-

влення весняної вегетації. При розміщенні посівів по чорному пару у роки з надраннім відно-

вленням весняної вегетації максимальна щільність посівів досягається у фазу ВВСН 31, а у 

роки з більш пізнішими строками її відновлення– на час припинення осінньої вегетації. По 

попереднику кукурудза на силос у більшості років, за виключенням років з раннім відновлен-

ням весняної вегетації, максимальна щільність стеблостою досягається в осінній період і в по-

дальшому відбувається поступове зменшення кількості стебел на одиниці площі.  

У всіх різновікових посівах пшениці озимої в північному Степу України не залежно від 

попередників щільність стеблостою у фазу ВВСН 31 визначається часом відновлення весняної 

вегетації. Чим раніше відбувається відновлення весняної вегетації тим більша щільність стеб-

лостою посівів у фазу ВВСН 31. У середньому у роки з надраннім відновленням весняної ве-

гетації щільність стеблостою у фазу ВВСН 31 становить 1255 ш./м2, з раннім відновленням – 

1132 ш./м2, середнім – 901 ш./м2, пізнім – 668 ш./м2. 

З фази ВВСН 31 і до твердої стиглості зерна у посівах пшениці озимої спостерігається 

зменшення щільності стеблостою. Це відбувається внаслідок загибелі рослин та відмирання 
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стебел.  В північному Степу України, як свідчать отримані результати досліджень, частка сте-

бел, що утворюють продуктивний колос визначається низкою факторів природного та агроте-

хнічного походження. У всі роки, незалежно від попередників та часу відновлення весняної 

вегетації, частка стебел, які утворюють продуктивний колос у посівів з пізнім строком сівби є 

вищою ніж у ранніх посівів з сівбою 2 вересня. Так, у  роки з надраннім відновленням весняної 

вегетації частка реалізації стеблостою у посівів з сівбою 2 вересня по чорному пару у серед-

ньому становила 43,3 %, а у посівів сівба яких проведена 2 жовтня – 60,6%. Після непарового 

попередника ці показники відповідно складають 45,5 та 58,8%. При цьому слід зазначити, що 

чим пізніше відновлюється весняна вегетація тим більшою є різниця між показниками у посі-

вів з сівбою 2 вересня та 2 жовтня. При пізньому (перша декада квітня) відновленні весняної 

вегетації частка стебел, які сформували продуктивний колос, у посівів по чорному пару з сів-

бою 2 вересня становила 45,3 %, а у посівів з сівбою 2 жовтня вона була у 2 рази більшою і 

становила 92,6%. 

Отримані результати досліджень свідчать, що у роки з надраннім відновленням весня-

ної вегетації частка стебел, що утворюють продуктивний колос у всіх різновікових посівів  пі-

сля обох попередників є меншою  ніж у роки з пізнім відновленням весняної вегетації. У сере-

дньому після чорного пару частка стебел, що формують продуктивний колос складає 48,7% 

проти 58,0% у роки з пізнім відновленням вегетації. При вирощуванні пшениці озимої після 

непарового попередника показники відповідно є на рівні 51,3 та 63,8%. 

В північному Степу України між часом відновлення весняної вегетації та щільністю 

продуктивного стеблостою посівів пшениці озимої існує прямолінійна залежність. Чим піз-

ніше відновлюється весняна вегетація рослин пшениці озимої тим меншою є щільність проду-

ктивного стеблостою, а відповідно і врожайність. У середньому, у роки з надраннім віднов-

ленням весняної вегетації щільність продуктивного стеблостою по чорному пару становить 

669 шт./м2, а у роки з пізнім відновленням вона зменшується до 439 шт./м2. Після непарового 

попередника показники щільності продуктивного стеблостою є нижчими і відповідно склада-

ють 583 та 370 шт./м2. 

Отже на основі проведених досліджень можна зробити наступні висновки: 

- З часу появи повних сходів і до фази повної стиглості зерна в посівах пшениці 

озимої відбувається зменшення кількості рослин. Чим гірші умови росту та розвитку рослин 

тим більша їх кількість гине впродовж вегетації. У середньому у посівах розміщених після 

чорного пару гине 43,7% рослин, а після непарового попередника 47,5%. 

- Чим раніше відбувається відновлення весняної вегетація тим більшою є щіль-

ність рослин у посівах пшениці озимої у фазу повної стиглості зерна. У роки з надраннім від-

новленням весняної вегетації щільність рослин після чорного пару  у середньому становить 
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236  - 295 шт./м2, а у роки з пізнім – 205 - 236 шт./м2. Після непарового попередника кукурудзи 

на силос показники щільності є нижчими і відповідно складають 223 – 265 шт./м2 та 163 – 197 

шт./м2. 

- Попередники, строки сівби та час відновлення весняної вегетації впливають на 

інтенсивність кущення рослин пшениці озимої у ранньовесняний період. Чим раніше відбува-

ється відновлення весняної вегетації тим інтенсивніше кущаться рослини пшениці озимої  у 

ранньовесняний період. У роки з пізнім (перша декада квітня)  відновленням рослини пшениці 

озимої в умовах північного Степу України взагалі не кущаться у ранньовесняний період. Чим 

пізніше проводиться сівба пшениці озимої тим інтенсивніше кущаться рослини у ранньовес-

няний період.  

- Після обох попередників чим пізніше відбувається відновлення весняної вегета-

ції тим більшої є частка стебел, які формують  продуктивний колос від їх кількості у фазу 

ВВСН 31. У середньому після чорного пару частка стебел, що сформували продуктивний ко-

лос у роки з надраннім відновленням весняної вегетації складає 48,7%, а у роки з пізнім – 

58,0%. Після непарового попередника показники відповідно дорівнюють 51,3 та 63,8%.  
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